

自由行要注意的地方：

四月課程結束以後，接下來到七月，我除了五月有找旅伴外，剩下兩個月的時間都自己遊歐。之所以中後半段時間都自己走是因為，每個人想去的點、想體驗的事物都不一樣，講究的東西不一樣，體力、天數、預算、順路與否都不一樣，除了吃飯以外沒必要綁在一起，加上我想去的地方與博物館不見得其他人都願意花時間下去玩，所以後面幾乎都自己走，除了去德國找人湊邦票很划算以外。不過我算滿幸運的，自己玩的時候都沒有生病或發生意外。

我去每個地方前，會先去背包客棧研究每個地方的治安狀況，不要為了省錢就跑去住便宜的旅館。25-26 歲以下持歐盟學生證各景點門票幾乎都免費，住宿就盡量挑治安好的地方。重要物品放腰包，出門不帶超過 50 歐現金，其他都刷卡，紙鈔面額要換成 5、10 歐，拿 50 歐、100 歐付錢的要小心。護照及簽證頁的紙本影印也隨身帶，查好要拜訪國度當地的辦事處地址與電話，萬一真的護照遺失了，有這些文件補辦會比較快。行李箱放備用現金跟備用信用卡。歐洲難民、吉普賽人到處流竄，亞裔面孔很容易被當成扒竊的目標，背包不離身，錢要分開放，錢不要放外套口袋，外套或背包不要掛在椅背，小心簽名黨、拍照黨。我遇過包頭巾推著嬰兒車的婦女，旁邊一堆法國人不問，專門跑來向亞裔問路的。突然一群年輕人圍上來要拍照，趁機下手行竊的。其實看久了，巴黎鐵塔下賣幸運手環的黑人也只是討生活 XD

另外，不要逃票。正式的查票員幾乎是身穿制服，有的會帶臂章，通常是兩人一組，一個人會拿驗票機。在要求你出示票券前，不會跟你要護照，有聽說假查票員要求出示護照藉機敲詐的，要小心。護照在國外等於身分證，不要隨便借人，有聽說跟人借護照去拉法葉等百貨買精品的，要小心可能有逃漏稅這方面的問題。

此外，我有隨身帶歐盟的台灣免簽公報，以防入境簽證有問題時之用，如下網址

<https://www.roc-taiwan.org/ussea/post/1416.html>

<https://www.backpackers.com.tw/forum/showthread.php?t=426189&page=3>

感言：

這趟交換下來其實也遇到很多事，像是在羅馬青旅因為沒有鎖行李箱被偷錢，在大英圖書館附近被英國屁孩罵 big monkey，在布達佩斯手機掉馬桶死機，備用手机在西班牙當機差點趕不上去葡萄牙的巴士。Flix bus 在去馬賽的路上，迷路的司機直接停在路口下車問路，半夜 12 點多車子還在高速公路上行駛，整車的法國人又哭又叫，還有乘客跟司機吵架，作勢要拉方向盤，司機趕快停路邊，等整車吵完了在繼續上路。到了馬賽車站，車站卻大門深鎖，清潔人員叫我們繞路，地鐵也停駛了。在巴黎地鐵轉乘時，遇到扒手行竊，還被扒手白眼。要回來台灣

的前兩天，在行經巴黎鐵塔的公車上錢包被偷走，還好信用卡沒被盜刷，錢包裡只有 2 歐跟 25 英鎊，跟快過期的學生證，幸好有朋友相助借我錢讓我度過難關。同時這趟旅程也受到了許多人的幫助，幫我找公車站牌陪我等車的英國爺奶，很親切英文又好的葡萄牙民宿老闆，海德堡像大姊姊的青旅老闆娘，東歐的台灣旅伴，希臘羅馬的旅伴，幫忙轉乘的義大利國鐵站務員，維多利亞巴士站的站務員，幫我提重物的巴黎人，青旅認識的韓國姊姊等等。

最後推薦一個行程：

地下柏林，這是一個帶你體驗柏林圍牆底下曾發生的種種故事的體驗行程，我參加的是走一趟廢棄的地下地鐵站，導覽員介紹在地鐵站中，東德人民是如何脫逃去西德的各種手段，導覽的尾聲就是柏林圍牆。很難想像，在現今熙來攘往的街道上，只要一腳就可以踏過的地方，曾經有無數的人，千方百計，前仆後繼的犧牲性命就只為了可以跨過自由的界線。

參考網址：<https://www.berliner-unterwelten.de>

Ps 這次交換還順便去了趟埃及

